



茶文化產品展示區。(葉伏國 攝)

6月29日，第三屆海絲國際茶文化論壇在福鼎市拉開帷幕。茶界專家學者、駐華使節、在閩國際友人、在閩華人華僑以及茶商代表等200餘人齊聚白茶發源地，叙茶緣，話茶事，謀茶業。論壇聚焦統籌做好“茶文化、茶產業、茶科技”這篇大文章，促進“福茶”文化與世界茶文化交流互鑒。

改變世界的味道

在日本京都宇治市，有一座名為萬福寺的中式寺院。福清市黃檗山上，同樣坐落著一座萬福寺。在本次論壇上，日本駐華大使館公使貴島善子，講述了兩座同名古剎背後的茶葉情緣。

日本的飲茶習慣，可追溯到中國唐代，經由遣唐使傳入日本。300多年前，在福清萬福寺修行的隱元禪師，率眾僧東渡日本弘法。不忘故山的隱元，在京都依照家鄉寺院建構悉心營造寺廟，命名為黃檗山萬福寺。他不僅在日本傳播佛法，還帶去了中國茶道。經改良後，成就了在日本影響深遠的“煎茶道”。

“自古以來，茶就是福建連通世界的重要橋樑和紐帶。”貴島善子說，今年是中日邦交正常化50周年。受新冠肺炎疫情影響，跨國往來交流變得困難重重。“在非常時期，通過茶葉重新構建世界之間的聯系，變得尤為重要。”

一片神奇的東方樹葉，連接起福建與世界。

1662年，葡萄牙公主凱瑟琳嫁到英國王室，帶了兩箱嫁妝，裝的正是武夷山正山小種；1972年，毛澤東主席會見美國總統尼克鬆時，喝的是福州茉莉花茶，開啟了中美建交的序幕……省文旅廳副廳長肖長培細數“福茶”往事。在他看來，“福茶”是改變世界歷史的味道。

“福建是世界烏龍茶、紅茶、白茶和茉莉花茶的發源地，也是古代海上絲綢之路、萬裏茶道的重

第三屆海絲國際茶文化論壇舉行 向世界講好“福茶”故事

要起點和發祥地。”肖長培說，武夷山萬裏茶道已被列入《中國世界文化遺產預備名單》。眼下，福建正推動萬裏茶道（中國段）申報世界文化遺產，以茶文化為紐帶推動與海絲沿綫國家的交流合作。

來自馬來西亞的留學生林偉旺，同樣迷戀上“福茶”的味道。

以前，林偉旺也喝茶，但不會品茶。2018年來到福建農林大學求學時，20歲的他才第一次感受到了“福茶”的魅力。林偉旺知道了茶分六大類，還學會了泡工夫茶。在開幕式前一天，他跟團參觀了世界白茶的發源地——太姥山。在這裏，林偉旺聆聽了太姥娘娘用白茶治病救人的傳說，見識了白茶萎凋工藝，品嚐了最地道的白毫銀針，很快就成了福鼎白茶的“小迷弟”。

“馬來西亞人最早是不喝茶的，僑居于此的華人帶來了茶文化。”林偉旺說，在他的家鄉檳城州大山腳，喝茶已成了一種風尚。街邊到處都有茶餐廳，在炎熱的午後，三兩好友相約，點上一壺茶，盡享閒適生活。

馬來西亞是中國茶葉出口貿易的重要合作伙伴，去年超越摩洛哥，成為全球進口中國茶葉排名第二的國家。

“一帶一路”的橋樑

論壇現場舉行了一場特殊的聘任儀式。

中茶文化交流協會會長朱立業、英國福建社團聯合總會主席李光喜、日本總商會會長原田優美等8人，受聘為“福”文化及“福茶”海外宣傳員。他們將致力於講好“福茶”故事，傳播福建聲音，增進福建與世界各國文化交流互鑒。

在福建，有山的地方就有茶；在世界，有水與路的地方，就能聞到“福茶”香。在“一帶一路”建設東風下，“福茶”如何香飄更遠？

國內茶企積極走出去。

2016年以來，福建已組織開展“閩茶海絲行”經貿活動7次，舉辦閩茶專場推介會16場，參加國際茶展6個，簽訂經貿合同33億元，設立閩茶文化

推廣中心12個。得益于此，福建茶葉出口連續增長。去年，全省茶葉出口額達5.1億美元，居全國首位。

海外僑胞展現擔當。

“旅居海外的閩籍僑胞約1600萬人，分布在188個國家和地區。”省僑聯副主席張瑤說，豐富的僑海資源為推動“福茶”文化走向世界奠定了基礎。

今年5月啟動授牌的“福茶驛站”，正是“以僑為橋”策略的實踐之一。“福茶驛站”是由省僑聯發起，以“福茶”為紐帶，向世界開展茶文化交流的公益性平臺。目前，我省已授牌美國、英國、馬來西亞、澳大利亞、安哥拉等涵蓋五大洲的23個國家和地區的25個僑社團和文化類場所，作為首批“福茶驛站”，與國內17家茶企簽約作為合作單位。

張瑤欣喜地發現，“福茶驛站”設立以來，越來越多的僑胞熱情參與，主動擔當起“福茶”代言人：在吉爾吉斯斯坦，林金電組織“福茶驛站”走進碎葉古城；在西班牙，林東組織“福茶驛站”走進聯合國文化遺產保護城市——昆卡，與當地民眾和海外華僑華人共品茶香……

墨西哥中華企業協會駐華代表滕東，則對“福茶”出海有更多思考。

“目前，國內茶葉出口還存在出口茶價格低廉、中低檔散裝茶占比較高、缺乏全球知名品牌等問題。”他認為，應當持續優化茶葉出口路徑，適應國際茶葉消費趨勢，借鑒立頓等國際知名茶葉品牌經驗，開發出更多標準化、便捷化的茶葉產品。

鄉村振興的抓手

論壇期間，在福鼎市溪潭鎮赤溪村，村原黨總支書記杜家住，向遠道而來的駐華大使和外國友人，講起了“中國扶貧第一村”擺脫貧困的故事。

30多年前，赤溪村曾是貧窮的代名詞，村民住在山上的茅草屋裏，以搬遷扶貧為起點，赤溪村歷經“輸血”“換血”“造血”，如今早已舊貌換新顏。

其中，茶產業立下了汗馬功勞。在赤溪村，幾乎家家戶戶都種茶制茶。2021年，全村農民人均

可支配收入超3.22萬元，其中白茶收入超四成。杜家住說，在赤溪，茶不單是一種飲品，更流淌著脫貧致富的歷史，寄托著村民對美好生活的嚮往。

赤溪村的故事，引發了斯裏蘭卡駐華大使帕利塔·科霍納的關注。

就在幾天前，他以視頻方式出席了在昆明舉辦的農業減貧合作論壇。他在致辭中說，自己曾到訪過中國許多省份，看到了很多美麗的中國村莊和村民們的幸福生活。中國在消除極端貧困方面的成就在人類歷史上絕無僅有、無與倫比，是斯裏蘭卡學習的榜樣。

顯然，赤溪村正是這樣“美麗的中國村莊”。“這裏的茶農通過種茶賣茶擺脫貧困，這是中國政府的偉大成就之一。”帕利塔·科霍納說，斯裏蘭卡也是一個產茶大國，他希望能夠共享中國的減貧經驗，借鑒中國以茶產業為抓手，帶動農民脫貧致富的發展路徑。

一片神奇葉子，富了一方百姓。從脫貧攻堅走來，這片葉子依然在鄉村振興中持續發力，而其動力則源自于“三茶”統籌。中國工程院院士、湖南農業大學教授劉仲華，分享了自己對統籌做好“茶文化、茶產業、茶科技”這篇大文章的理解。

“茶科技在推進茶產業發展中的主要作用在於‘提高茶葉品質、豐富茶葉品種、保障質量安全、挖掘茶葉功能、拓展茶葉消費’；茶文化的主要作用在於‘挖掘茶歷史，傳播茶科技，引導茶消費，賦能茶品牌，提升茶價值’。”劉仲華說，祇有科技與文化聯動，才能推動茶產業高質量發展。

白茶龍頭企業福建品品香茶業有限公司林振傳，帶來了做好“三茶”文章的經驗。

“為了突破白茶的口感、香氣之困，我們發明了花香白茶；為了在陰雨天也能做出好白茶，我們發明了仿日光節能型白茶萎凋生產綫；為了提高效率、提升精制水平，我們發明了白茶精制生產綫。”林振傳說，為帶動小農戶與現代農業銜接，品品香構建了茶產業聯合體，全程實行生態茶園標準化管理，統一綠色防控、統一使用有機肥、統一制茶工藝、統一質量管理、統一茶青定價，目前已鏈接4萬多畝茶園。 (《福建日報》張輝)

福建省首個鮑魚加工產業園區 落戶莆田秀嶼

本報訊 6月25日，莆田市秀嶼區鮑魚科技產業園暨壹路鮮伴海產品生產研發基地項目開工儀式舉行。這是福建省首個鮑魚加工產業園區，也是莆田市首個專業的水產品精深加工園區。

據了解，秀嶼區鮑魚科技產業園項目位於笏石工業園區，總規劃建設用地約200畝，是以鮑魚加工為主題，集海洋食品加工、冷鏈倉儲、產品展示、生產觀光體驗於一體的海鮮產品加工示範產業園。產業園引進壹路鮮伴(福建)食品有限公司海產品生產研發基地項目，項目總投資2.3億元，一期建設一座4萬平方米的標準

化生產車間，配套3個存儲量1.2萬噸凍庫的海產品生產基地及研發中心；二期建設一座2萬平方米的出口標準生產車間，配備速凍產品冷鏈中心及南日鮑分揀中心。項目投產後，預計年產值可達15億元。

秀嶼區海域面積2800平方千米，已形成鮑魚、海參、對蝦、海帶等養殖品種組合的優勢水產品養殖產業帶，全區鮑魚年加工能力3000多噸，產值3億元。如今，依托國家級海洋牧場、省級海洋經濟示範區建設，秀嶼區著重規劃建設鮑魚產業園，努力打造千億海洋經濟產業集群。 (《福建日報》陳漢兒)

寧化舉辦非遺文化迎客節

本報訊 一曲播茶說唱迎八方佳客，一次播茶體驗敬傳統非遺。6月26日，一場集紅色經典、綠色山水、古色民俗、墨色文人四色資源於一體的“中國綠都·最氣三四季行”寧化迎客節在寧化縣拉開序幕。

活動由省文化和旅游廳支持，三明市文化和旅游局、寧化縣人民政府主辦，通過“迎客來”“助客興”“客家宴”三大篇章，整合展現寧化豐富的非遺傳統和自然景觀文化旅游資源。

寧化客家播茶迄今已有1200多年歷史。活動現場，一曲新潮與傳統結合的方言說唱《播茶》，碰撞出了不一樣的客家風采。千人齊播茶的場面，讓客家非遺文旅行再次火熱出圈。寧化

木活字印刷術有700多年歷史。在專業老師的指導下，不少遊客紛紛上手參與木活字印刷互動，感受一筆一捺寫反字、一刀一劃是功夫的木活字印刷技藝魅力。

綠意闌珊的寧化蛟湖是全省最深的天然內陸湖，遊客們環游蛟湖，欣賞國內罕見的地質奇觀。中央蘇區法制陳列館內，遊客們解鎖蘇區法制開端、建立司法制度、制定憲法法律等紅色歷史。古色古香的蛟湖黃慎文化園，原為清代著名畫家黃慎所建，他在這裏讀書作畫，其詩集《蛟湖詩鈔》流傳至今。活動現場，遊客們一邊欣賞文化園的古色印記，一邊品鑒名人書畫展，遍覽寧化“四色”資源。 (《福建日報》郭斌)

近日，為備戰2023年U20女足亞洲杯預選賽，中國足球協會組織U20國家女足集訓隊2022年度第三期集訓，來自泉州的南安足球俱樂部球員陳露莎、吳丹丹、陳日晨成功入選了集訓名單。

集訓結束後，3名球員將返回福建，并隨南安足球俱樂部泉工女子足球隊參加2022年全國女子足球乙級聯賽。今年2月，南安足協承接福建女足隊來南安駐訓，并以該支隊伍為班底組建了我省第一支職業女足俱樂部——南安足球俱樂部泉工女子足球隊，實現南安職業足球隊“零”的突破。

3名來自南安足球俱樂部的姑娘成為U20國家女足集訓隊成員，對於南安這樣一個縣級市來說，並不容易。事實上，在當下的南安，足球這項體育，可謂蔚然成風。

南安足球緣何蔚然成風？

來到南安，你會發現，在市區或是鄉鎮的中小學中，踢足球是一件很流行、很風尚的事情。

近年來，南安十分注重在校園狠抓足球的普及和推廣，目前，該市擁有53所“全國青少年校園足球特色學校”和10所“全國足球特色幼兒園”，在泉州各縣級市首屈一指，南安也因此獲評“全國青少年校園足球試點縣”。這些遍布城鄉的足球學校，極大地普及了足球這項運動，一大批少年兒童因此愛上了足球這項運動，并帶動了一大批學生家長參與進來，從而壯大了當地足球運動的基礎。

數據顯示，截至目前，南安市開展校園足球活動的學校已達139所，成立200多支校園足球隊。全市共有53所全國校園足球特色校、7所全國足球特色幼兒園，數量位居全省縣域首位。如今，在南安，平均每萬人擁有足球場地達到1.3塊。

政府投入增加，是南安足球發展的重要動力之一。2019年，南安入選全國社會足球場地設施建設首批重點推進城市，22個場地項目獲中央財政補助2000萬元，在此基礎上，南安市本級政府籌措專項資金1200多萬元，又積極爭取社會熱心資金2800多萬元。這些資金，全方

位地支持了南安足球事業的強勁發展。

此外，南安先後成立了足球改革發展和校園足球兩個領導小組，已連續舉辦10屆全市中小學足球賽、9屆小學生春季足球聯賽，參與學校150多所，順利打通小學、初中、高中三級校園聯賽。

經過多年的積累和發展，南安市探索出了一條獨具僑鄉特色的人民大眾足球發展之路。足球事業不斷發展，帶出了一批優秀人才，南安不斷向上輸送精英，共有7名女足隊員、4名男足隊員入選省集訓隊。田健、黃吉良入選福建男足隊，參加中國足球U15賽獲第五名，田健還獲“最有價值球員”稱號；萬蘇靜、張會入選福建U15女足隊，參加全國青超賽總決賽奪得亞軍。

(《福建日報》何金 陳鑫輝 黃瑜鵬)



梔子花香

連日來，在位於寧德市壽寧縣托溪鄉間丘村的梔子農專業合作社種植基地內，700多畝黃梔子花迎風綻放，芳香四溢，吸引了不少遊客前來採摘。

近年來，壽寧縣因地制宜，大力發展可藥可賞的黃梔子種植，巧打“花果經+鄉村游”特色牌。採取花期賞花賣風景、成熟期採摘果實的運行模式，走出了一條田園變花園變景區的農旅融合鄉村振興之路。

(《福建日報》吳蘇梅 攝影報道)